

郑州人才新政实施一年半调查

编者按 城市之间的竞争，归根到底是人才的争夺。2017年以来，以放开落户和资金补贴为主要手段的“抢人大战”在各城市间愈演愈烈，郑州、武汉、南京、西安和长沙等不少城市，纷纷向高校毕业生抛出绣球。当前，郑州正处于国家中心城市建设的关键阶段，高度重视人才引进培养，继2015年出台“智汇郑州·1125聚才计划”后，2017年11月，郑州又面向全球发布“智汇郑州”人才工程主文件和22个配套文件，引进优秀高学历青年人才到郑州工作，被称为郑州史上最全、力度最大的人才计划。当下，又到了大学毕业季，“智汇郑州”人才新政实施也即将一年半时间，新政实施效果如何，能否为郑州在人才争夺战中提供足够的砝码？对即将毕业的大学生们吸引力又如何？对此，本报记者进行了深入调查。

郑州补贴“青年人才”一年多 听听高校毕业生咋说



郑州房管局青年人才服务窗口一片繁忙

▶毕业在即，各高校毕业生也面临择业、定居等选择。2019年是郑州出台实施“智汇人才”政策第二年，毕业生怎样看待相关落户、补贴政策？他们是否会将郑州作为优先发展城市？近日，记者走访了一批河南籍或在河南求学的毕业生。

□东方今报·猛犸新闻记者 王姝 实习生 陆希婉/文图

各地放宽落户政策 郑州外省应届生选择更多

在郑州大学，记者走访了几名外省应届生。大四学生廖凡星家在河北，临近毕业，在家人推荐下他决定去天津发展。“河北和河南都是‘高考大省’，天津相对来说好得多，现

在放宽了落户政策，我还是愿意去天津。”同为河北人的郑州大学大五医学生沈梦也表示，在本校读完研究生后，准备回到家乡工作。

该校另一位本科应届

生张慧慧是福建人，准备毕业后回家乡：“虽然来北方已经四年了，我在气候饮食上还是不太适应。虽然郑州这几年发展很快，但是比起沿海城市优势不大。”

河南籍应届生优选留郑 就业前景成关注焦点

郑州虽然对省外毕业生吸引力有限，但仍是河南籍毕业生的优选。

从南方一所高校拿到博士学位后，28岁的刘雨决定回郑州：“我家在许昌，离郑州近，所以优先在郑州找工作。”很快，她找到了一份满意的工作——在郑州某医院科研岗位上班，购买了一套百余平方米的二手房。

通过青年人才补贴政策，刘雨获得了每月1500元的生活补贴、10万元的购房补贴资格。她很满意现在的状态：“北上广可能机会多一些，但郑州发展快啊！而且政府用真金白银留住人才，说明决心很大。

郑州大学历史系应届毕业生侯妍，则对未来专业

距，留郑多是因为亲友、归属感等地缘因素。

“对我们多数文科博士来说，高校算是首选，郑州211大学太少，学术氛围不太浓。就拿最简单的博士‘安家费’来说，江浙高校安家费60万，郑州基本是十万二十万，比较高的中原工学院30多万，加上南方课题和项目更多，收入差别就大了。”薛凡认为，郑州青年人才政策额外提供10万住房补贴，而且每月多了1500元生活补贴，一定程度弥补了高校“安家费”的空缺，对在郑州买房的人减轻了不少负担。

“其实我想回郑州，离家近，没有那么折腾。但是要真回去，恐怕要下很大决心。”她说。

“青年人才政策”可有效减轻应届生生活负担

在西安读研、山东读博的应届生陈羽也还没有确定，对于他来说，待遇、平台和物价是选择安家主要考虑的因素。对于郑州实施的青年人才政策，陈羽认为可以有效减轻应届生生活负担：“青年人才政策将进一步放大郑州作为河南省会在人才吸引力上的优势，同时也是当地重视人才、主动惠民的一个信号。”

日前，记者来到郑州房管局青年人才专窗。河南工业大学2017级本科毕业生陈楠告诉记者，自己是为落户来办无房证明的，看见青年人才窗口来了解情况。“工作人员说，我符合申请生活补贴条件，让

我可以带着资料去人社局办理。”陈楠说，因为家在许昌，家人一直鼓励他在不远的省会郑州工作，家人听说大学生在郑州有补贴，就让他打听一下，“虽然不多，对于我们普通大学生来说，算是一个暖心的鼓励吧。希望以后能扩大购房补贴的优惠力度，吸引更多人在郑州安家。”

另一名前来咨询的王女士表示，自己是经开区地产商的销售员，替客户来咨询办理购房补贴手续程序。她告诉记者，现在遇到买房的高校毕业生，她都会提醒郑州的购房补贴政策，为他们减轻购房压力。

开年4个月，购房补贴追平去年总量

由于青年人才计划针对2016年以后毕业的学生，根据郑州市房管局发布的四个季度青年人才购房补贴名单，超过80%为硕士、博士。

2018年，陕西师范大学硕士毕业的菁菁回到家乡，在郑州一家银行入职。在父母的支持下，她购买了一套二手房。2018年9月，在房管局办理过户手续时，菁菁看到了青年人才购房补贴政策的通知，回去准备好材料，第二天就去申请了。11月，她在官网公示上查到了自己的名字。

除了个人申请，青年人才还可以通过单位批量申请人购房补贴。

4月28日下午5:00，省人民医院科教大厦正在举办一场“享‘智汇郑州’政策红利，圆青年人才安居梦想”宣讲活动。郑州市房地产市场和产权交易管理中心的相关业务负责人为该医院青年人才深入宣讲了郑州市青年人

才购房补贴发放、非郑户籍青年人才购房及与购房密切相关的房屋交易政策。

据悉，2018年起该宣讲活动在各大高校、医疗机构、科研院所等机构开展，成效初显。2018年共计受理青年人才首次购房补贴367件，补贴金额1936万元。受理非郑户籍人才购房9364件。2019年1月至4月28日，共受理青年人才首次购房补贴313件，拟补贴金额1658万元，受理非郑户籍人才购房3516件。开年4个月的购房补贴拟发放数量几乎就追平了去年全年总量。

相关负责人介绍，2019年2月28日，郑州市房地产市场和产权交易管理中心成立人才购房工作领导小组，加大该项工作推进力度。2019年将继续在青年人才密集单位开展宣讲的同时，将工作重点放在上门办理业务上。

(应受访者要求，部分人物姓名为化名)

相关链接

2017年11月，郑州市政府发布“智汇郑州”人才政策，包含对两院院士等顶尖人才的重金引入、“零门槛”落户、对青年人才发放生活补贴及首次购房补贴等政策。在购房补贴方面，对2016年以后新引进落户、郑州市户口未迁出的全日制博士研究生、35岁以下的硕士研究生、“双一流”建设高校的本科生在郑州首次购房的，分别给予10万元、5万元和2万元的购房补贴。